

Презентация на тему: «Животный мир тундры»

Выполнила: Чупрова Валентина Григорьевна
Воспитатель МБДОУ «Детский сад №10» с. Сизябск

2019 год

- * Тундра отличается очень суровым климатом, живут здесь только те животные, которые выносят холод и сильные ветра.
- * Зима в тундре чрезвычайно продолжительная: может быть 8—9 зимних месяцев. Типичные обитатели тундры — северные олени, горностаи, песцы, волки, лемминги и зайцы.
- * Птиц немного: белая куропатка, полярная сова, чайка, пуночка.

Северный олень

Северный олень - житель Крайнего Севера.

Ему не страшны ни сильные морозы, ни глубокие снега. У него замечательная шерсть - густая, мягкая. Особенно тёплая она становится в зимние месяцы, когда наступают морозы и бушуют метели. Копыта северного оленя особенные. Они широкие да ещё могут раздвигаться, как растопыренные пальцы. И олень ходит, не проваливаясь, по снегу или болоту.

Но края копыт ещё и крепкие, острые. Это очень важно! Копытами, как лопатами, северный олень раскапывает, разгребает снег, чтобы добраться до вкусного мха. Этот олений мох называется "ягель".

Главное украшение северных оленей - их большие ветвистые рога. И вырастают они не только у самцов, но и у самок - олених. Каждый год олени меняют старые рога на новые. У малышей - оленят тоже есть рожки, только маленькие, больше похожие на веточку или спицу. А ещё олени дают вкусное молоко. Северные олени - путешественники. Огромные стада кочуют по тундре, совершая большие переходы. А во главе стада идёт вожак - самый опытный и сильный олень.



Песец

Песец похож на лисицу. У него такая же пышная меховая шубка, пушистый хвост. Только цвет песцовой шубки не рыжий, а желтовато - серый. А зимой - снежно - белый, иногда с голубым отливом. И мордочка у песца, по сравнению с лисьей, более короткая, а ушки маленькие, закруглённые.

Во время пурги песец устраивает себе убежище прямо в снегу. А если ударят ещё и сильные морозы, песец зарывается глубоко в сугроб и пережидает ненастье.

Этот зверь питается разнообразной пищей - почти всем, что на зуб попало. Ловит мелких животных, птиц, рыбу. Лакомится птичьими яйцами и птенцами, ягодами и некоторыми растениями.



Горноста́й

Горноста́й – близкий родственник куницы, поэтому у него много сходства с этим зверьком: длинное тонкое туловище, короткие конечности, снабженные цепкими острыми когтями, заостренная мордочка, острые зубы и закругленные ушки. Лапы животного имеют перепонки, облегчающие передвижение горностая по снегу.

Замечательный белоснежный цвет горноста́й имеет в зимнюю пору, а в летний период животное приобретает рыжеватую окраску на спинке и желтоватую – на брюшке. Зато кончик хвоста всегда остается черным.

Излюбленная пища хищника – грызуны. Поэтому горноста́й селится там, где их вдоволь - в тундре.



Волк

Окраска шерсти меняется в зависимости от сезона и возраста животного. Зимой он практически белый, с небольшими темными пятнами на морде или спине. Старые волки приобретают рыжеватый оттенок шерсти, он сохраняется и в зимний период. Зимняя шкура более плотная и густая. В любой сезон она очень длинная и мягкая. Под действием солнца к концу зимы шкура волка выцветает и становится почти белой.

Тундровый волк может спать на холодных камнях, зарывшись в снег. Норы они не роют, могут только поселиться в уже созданных норках других животных.

Тундровые волки живут стаями до 20 взрослых особей.

Волки – самые лучшие добычки мяса. Летом могут питаться яйцами, птенцами, мелкими грызунами, зайцами, утками и дикими гусями, леммингами и куропатками. Зимой такой пищи им не достаточно для сохранения активности и жизнеспособности. Всей стаей они нападают на крупную добычу: северные олени. В течение всей зимы они находятся недалеко от стада оленей.



Заяц

Заяц-беляк обитает в тундре.

Зимой беляк чисто-белый, за исключением черных кончиков ушей; летом серый или рыжевато-серый. Самки беляков крупнее самцов. Глаза у зайца так широко расставлены, что кажется, они смотрят в разные стороны. За это зайца прозвали Косым. Широко расставленные глаза позволяют зверьку видеть все, что происходит вокруг, чтобы вовремя заметить опасность и удрать.

Весной и летом беляк кормится зелеными частями растений, а зимой побеги и кору кустарников.



Лемминг

Лемминги — мелкие мышевидные грызуны. Лемминги — мелкие животные, но все же заметно крупнее мышей, длина их тела составляет 12-18 см, хвост короткий — всего 1-2 см. Телосложением они очень напоминают всем известных хомяков: маленькие глазки-бусинки, усы и такие же короткие лапки. Шерсть у леммингов короткая, их мех не имеет никакой ценности. Окраска у разных видов варьирует от серой до бурой.

Лемминги предпочитают двигаться по тропинкам и начисто выедают зелень вокруг них, зимой они также придерживаются этих летних дорожек, прорывая ходы под снегом. На зиму лемминги не впадают в спячку.



Полярная сова

Это крупная птица, немного меньше орла, с огромными ярко-желтыми глазами. Взрослые совы, трех и старше лет, совершенно белые. У молодых же по телу раскидана масса темных пестрин. Чем меньше пестрин, тем старше птица.

Белая сова — хищник. Ее главная добыча — лемминги, куропатки, утки. Охотится она с равным успехом и днем, и ночью. Да и как ей не охотиться днем! Полярный день длится несколько месяцев, и его не переждешь: погибнешь с голоду.



Белая куропатка

Зимнее оперение у неё белое, за исключением чёрных наружных хвостовых перьев, с густо оперёнными ногами.

Летом и осенью самец и самка одинаково рыже-бурые или пёстрые (серые с различными поперечными волнами, тёмными пятнами и полосами).

Маховые перья белые; ноги и брюхо белые или желтовато-белые.

В зимние месяцы куропатки поедают почки и побеги древесных растений, летом — листья, семена, ягоды.



Чайка

Чаяк называют околводными птицами. У взрослых птиц оперение белое, верх крыльев и спина сизые или даже темно-серые, концы крыльев черные.

Чайки очень неразборчивы в пище. Они ловят насекомых в тундре и на мелководьях, охотятся за мелкой рыбешкой, едят ягоды, всевозможную падаль.



Пуночка

Пуночки гнездуются в тундре на далёком севере.

Зимой окраска пуночки резко меняется, а именно: все тёмные перья, а также белые перья груди и боков тела имеют более или менее широкую редкую кайму; точно так же чёрный клюв становится оранжево-жёлтым.

Пуночка питается семенами различных растений, травами, почками и насекомыми.

